

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; USTR. Y EXTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta adm.
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11136

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 25 de Setiembre de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

DUVET DE VENUS

Secret de Beante.—Última creación en polvos de arroz preparados por la acreditada fábrica Ladoucat-Darquet de París. Depósito central para toda España. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Precio de la caja 5 pias; id. media caja, 3.

ANTIGÜEDADES, MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE. 10, SALUD, 10.

UNA SEGUNDA

clase de lectura y conversacion en francés abrirá Mr. Gaytté el día 1.º
MONTERA, 3, 2.º

AL AGUA, PATOS!

Véase anuncio 1.º plana, Zozaya.
34, Carrera de San Jerónimo, 34.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

La Iberia publica ayer una entrevista celebrada con un cabador; entrevista que resulta de mucho más interés que la mayoría de las conversaciones políticas que llenan las columnas de los periódicos.

Dice el agricultor con quien La Iberia ha conferenciado, que las lluvias últimas han perjudicado la cosecha del vino en Tarragona, porque el agua en visperas de la vendimia pudre el fruto y sale el vino con menos grados y menos color.

El tratado con Francia fué beneficioso para los cosecheros en los primeros días, pero ya no lo es por la escasez de fabricantes para la mejor elaboración del vino y lo muy repartida que está la propiedad, necesitando cada pequeño propietario vender su cosecha cuanto antes para satisfacer a tiempo las contribuciones.

En la comarca de Tarragona han hecho presa todas las enfermedades de la vid, menos la filoxera, y no se combate el mildew con el sulfato de cobre, porque se ha hecho correr la falsa alarma de que el cobre envenena las uvas.

El agricultor acaba pidiendo facilidad y haratura en las comunicaciones y desear que los ministros personalmente se enteren del estado de los campos y de los pueblos.

Han regresado a Madrid el ilustre poeta Sr. Nuñez de Arce y los diputados señores Cellernelo y Jimeno (A.).

El conocido republicano ex-diputado a Cortes Sr. Rispa Perpiña, ha llegado a Valencia, y habiendo organizado una reunión para dirigir la palabra a sus correligionarios, ha declarado que hay que abogar por la coalición republicana, apoyando los trabajos del Sr. Ruiz Zorrilla, coincidiendo con las declaraciones del señor Pi y Margall.

El Sr. Rispa ha lanzado censuras fuertes contra el ejército, la Iglesia, la justicia y la administración.

También ha sido obsequiado con un banquete en Sevilla el diputado republicano posibilista Sr. Alvarado. Lo más impor-

tante de sus declaraciones ha sido anunciar que sería de todo punto imposible hacer un tercer ensayo de la política liberal si esta situación llega a caer sin plantear el sufragio universal.

Suponen los corresponsales de San Sebastián que está muy próximo el ingreso del general Lopez Dominguez en el partido liberal.

En Madrid se desea lo mismo, pero no son tan optimistas las impresiones.

Dicen los periódicos que ha llegado a Sevilla el general Boulanger que pasea por Andalucía.

Porque parece que hay otros.

Los señores D. José y D. Manuel Marañón han donado, con destino a las obras de reparación de la catedral de Sevilla, la suma de 40000 pesetas, correspondiendo 5000 a cada uno.

Ha terminado casi totalmente en la catedral las obras de descombro que ha realizado a sus expensas el municipio.

Han durado dichas obras 28 días, empleando para ello 212 carros y 179 cargadores.

Se han extraído 1274 carradas de piedra y tierra. Ha costado a dicha corporación 7078 reales, siendo el costo de cada carrada 5'51 reales.

Además han extraído escombros cuantas personas los han necesitado, ascendiendo, por tanto, a una buena cantidad la tierra y piedra menuda retirada por aquellas del enorme monton de ruinas.

HAN FALLECIDO:

En Santander doña Bonifacia Larrinaga.
En Coruña D. Dionisio Muro.
En Orense D. Benito Cid y doña Elisa Trade.
En Bilbao D. Fernando Ibarra.
En Cartagena D. José Henarajes.
En Barcelona D. Rafael Feltran y Mas.
En Oviedo D. Eugenio Martínez Romo.
En Pamplona D. Lazaro Peruchana.

El Boletín eclesiástico de esta diócesis continúa publicando mensajes de adhesión a la carta pastoral del señor obispo contra algunas disposiciones del Código penal italiano.

Del Barco de Avila nos dicen con fecha 22:

En la mañana del 12 de agosto de 1880, apareció en una calleja próxima al pueblo de Becedas, correspondiente a este partido judicial, el cadáver de un vecino de aquel pueblo, que se supone había sido asesinado en la noche anterior: instruida con ese motivo la correspondiente causa, tuvo que sobreseerse.

Habiendo tenido confidencias particulares el juez de este partido, de que los autores de aquel horrible crimen, habían sido, o podían serlo, los sobrinos del interfecto, para heredarle, puesto que este era soltero y era publico dadas cantidades a préstamo, ordenó al cabo de la Guardia civil de Becedas procurase averiguar la certeza de las noticias dadas al juez; y con tanto a cierto lo ejecuto que ya se encuentra a disposición del juzgado y en clase de detenido uno de los sobrinos del asesinado, por aparecer contra él graves indicios de haber tenido participación en el crimen en concepto de autor material. El juzgado continúa instruyendo con toda actividad nuevas diligencias, y no es dudoso que del resultado de las mismas aparecerá ser más de uno los que cometieron el delito.

Las fiestas que se han celebrado en el Barco en los días 16 y 18, han estado animadísimo. Ha habido dos corridas de toros y novillos, fuegos artificiales, funciones religiosas y reparto de carne a los pobres. No ha habido que lamentar la más mínima desgracia ni ocurrido rina de ninguna clase.

La compañía del teatro, bajo la dirección de D. Domingo Ramos, cuenta sus representaciones por otros tantos llenos.

El Sr. Elnayen ha sido atacado en Constantinopla de un catarro intestinal, del que se halla convaleciente.

Se indica para arzobispo de Tarragona al señor obispo de Vitoria.

Los rios Llobregat y Besos han experimentado notables avenidas. Muchas huertas ribereñas han sido arrasadas por las aguas, hallándose inundados gran parte de los campos del llano de Llobregat, de cuyos árboles se ha desprendido la mayor parte de las frutas.

Ha entrado en el dique de la Carraca la fragata Gerona.

El puente del ferrocarril de Tortosa amenaza desplomarse. Los sillares han hecho notable movimiento, viéndose, entre unos y otros, intersticios de algunos centímetros.

Se hacen en Denia grandes preparativos con objeto de que la próxima feria que tendrá lugar en el mes de octubre revista la mayor brillantez posible.

El señor obispo de Guadix se encuentra completamente restablecido de la penosa enfermedad que le aquejaba.

Un periódico dice que el Ayuntamiento de Madrid se apresta a dar por el palacio de Anglada 27.000000 de pesetas.

La noticia es inexacta.
La cantidad que ha señalado en su solicitud el propietario es la de 4.600000 pesetas.

Importa a los suscritores a periódicos conocer el texto de la real orden del ministerio de Hacienda, que ayer publica la Gaceta respecto a las libranzas creadas para el pago de suscripciones. En ella se previene:

Primero. Que cuando los suscritores a la prensa periódica inutilizasen las referidas libranzas especiales al llenar en ellas la explicación de su destino, puedan presentarlas al canje, con sus respectivos talones resguardos, en las expendedoras en que las adquirieron, las cuales estarán obligadas a entregarlas otras de la misma serie.

Segundo. Que cuando la equitativa práctica consista en el título del periódico a que se destina pueda enmendarse la libranza de la misma letra que se haya redactado, pero sin raspadura alguna, dejando el título equivocado de modo que pueda leerse fácilmente.

Tercero. Que en la misma forma se admitan los talones resguardos que se presenten al cobro por extráño de las libranzas de que proceden.

Cuarto. Que dichos talones resguardos se presenten al cobro por las respectivas empresas o administraciones de periódicos en factura distinta de la que contengan las libranzas especiales, a fin de facilitar su comprobación y evitar errores, ó que si por un corto número quisiera presentarse bajo una misma factura, detallen la numeración e importe por series

separadamente de las referidas libranzas, aunque a continuación del detalle de las mismas.

Quinto. Que los expendedores en las capitales entreguen en el almacén de efectos timbrados las libranzas canjeadas por inutilizadas cada mes, verificándolo los demás en la administración subalterna correspondiente, y ésta en el respectivo espresado almacén, recibiendo en el acto otras de las mismas series. Las libranzas que se entreguen como canje figurarán en la data de la cuenta que rinden hoy las administraciones de Impuestos y Propiedades por separado de las expensas en concepto de canjeadas por las inútiles; y se advertirá a los ostentadores que, al admitirlos en el almacén las libranzas que presenten inutilizadas, deben entregarles otras de igual clase, sin exigirles su importe, y por lo tanto, las recibidas en ese concepto se cargarán en cuenta en el de canjeadas a los particulares, siendo la justificación de ese cargo las mismas libranzas recogidas, las cuales llevarán al dorso un café con la espresion de canjeada y el nombre del estancadero que verifique el canje.

Sexto. Que por las espresadas administraciones y subalternas se recorde a los expendedores la obligación de hacer presente a los que adquieren libranzas especiales que éstas no tienen otro destino que al pago de suscripciones a la prensa periódica, pero que no son aplicables al de obras de ninguna clase, ni se abonan a las empresas editoriales.

Y por último, que la comisión especial del Giro matutino en esta corte, después de verificar la comprobación que determina el art. 16 de la instrucción de 13 de diciembre último de las libranzas que reciba, procederá a tacharlas, con el fin de evitar que puedan ser sustituidas por otras antes de su pago en las depositarias pagadoras.

El día 1.º de octubre debe encontrarse en Madrid el Sr. Pi y Margall para presidir los trabajos de la asamblea federal.

El Sr. Romero Robledo ha hecho recientemente en San Sebastián las siguientes declaraciones:

Que hay serios peligros en mantener la existencia de los dos únicos partidos, conservador y liberal.

Que persiste y se afirmará siempre en su tradición y en sus convicciones monárquicas.

Que es funesta para el país la benevolencia de los conservadores y la expectación de los disidentes liberales, entendiéndose que remediaría la situación general de las cosas la formación de una agrupación política dentro de los compromisos del partido liberal.

Que nada hay que autorice, ni puede haberlo, el rumor de su vuelta al partido conservador liberal.

Se ha remitido a la firma de S. M. la reina el decreto indultando del resto de la pena que está cumpliendo en la Cárcel Modelo, el redactor de El País nuestro estimado amigo D. Carlos Malagarriga. Lo celebramos sinceramente.

Ha salido para Andalucía D. Venancio González.

Segun leemos en El Atlántico, de Santander, varias personas y ganaderos de la provincia han hecho gestiones cerca de D. Carlos de Simón Altona para que otorga parte de su magnífica posesión de Juerga para establecer en ella la estación pecuaria que se crea en la provincia de Santander por el real decreto del día 7, por ser la única que reúne en los alrededores de Santander las condiciones necesarias por su extensión, edificios que posee y proxi-

midad al ferro-carril y carreteras de Burgos, Bilbao, Selaya y Santander.

Acceptada por el Sr. Gamazo la invitación a un banquete ofrecido por el comercio de Santander, se ha fijado el día 28 del actual para su celebración.

El Ayuntamiento de Granada prepara espléndidos festejos para celebrar el próximo tercer centenario del venerable padre fray Luis de Granada, gloria de la orden de Santo Domingo.

Se anuncia la próxima visita del Sr. Pi y Margall a León y Gijón.

En el tren mixto de la tarde de anteaño llegó a Pontevedra el ilustre tribuno don Cristino Martos, que se dirigirá después a la posesión, que en Lourizan posee don Eugenio Montero Rios.

Ayer tuvo lugar en su obsequio una gira al río Lérez, y por la noche fué obsequiado con una serenata, en que tomaron parte el orfeón «Los Amigos» y la banda del Hospicio.

Según datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteaño, llovió en Bilbao, Cuenca, Guadalajara, León, Lugo, Orense, Palencia, Salamanca, Santander, Soria, San Sebastián, Segovia, Toledo, Zamora, Burgos, Córdoba, Albacete, Logroño, Pamplona, Vitoria y Oviedo.

Faltan datos de Almería, Barcelona, Coruña, Gerona, Málaga, Teruel, Tenerife y Tarragona.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 25'6 grados en Alicante; la mínima de 14'2 en Salamanca.

De Puenteareas nos dicen con fecha 21: «En la madrugada de ayer han sido sorprendidos por la Guardia civil de este puesto, José Lorenzo Perez (a) Voluntario y conocido también por «Pilette», Ricardo Roa Arrabal, Manuel Rey Iglesias y Mariano Iglesias, que en la noche del 18 habían intentado asaltar la casa del Sr. Abad de Arco, después de robar, entre otros actos preparatorios de la ejecución del delito, el envenenamiento de los tres perros de dicho Sr. Abad.

El José Lorenzo Perez es un famoso criminal de la provincia de Orense, a quien se atribuye gran parte de los numerosos robos realizados en todo aquel país, siendo inútiles las gestiones y la actividad de la benemérita Guardia civil, para prenderle. El fugado de la cárcel de Alarid, capitaneaba partidas de bandidos y se lo considera sanguinario y feroz.

Ricardo Roa Arrabal escapó hace pocos días de la cárcel de Bua de Valdeorras, y de su fuga se ocupó La Correspondencia, está reclamando por distintos juzgados, imputándosele también varios robos en las provincias de Orense y Lugo.

Este servicio tan importante, realizado con gran peligro por la fuerza del puesto de Puenteareas, al mando de su comandante el cabo Bernardo Vazquez Davila, ha tenido lugar en el bosque denominado Chans de Bostelo, parroquia de Pias, término de dicho partido judicial, y ha llenado de satisfacción a las autoridades y particulares de la comarca.

Ayer recibimos periódicos de la isla de Cuba que alcanzan al 4 del actual y, por consiguiente, no pueden todavía dar cuenta de los estragos causados por el ciclón en aquellas regiones. Sin embargo, ya se empezaban a notar sus efectos iniciales y

156 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LA PRINCESA BELLADONA. 157

—Ya he pensado en ello.—Mi madre, desde hace un año que estoy en París, me pasa una pensión que jamás gasto por completo.
—Buscó en su bolsillo y sacó una cartera, que colocó sobre la mesa, junto a la cual había permanecido.

—Aquí hay veinte mil francos—añadió.—¿Habrá bastante?

—¡Ya lo creo!—repuso simplemente Lernez. En pocas y rápidas palabras quedaron convenidos en lo que tenían que hacer.

Al día siguiente, a las diez de la noche, estarían camino de Calais, desde donde se embarcarían para Londres.

Lernez se encargó de todos los detalles materiales, debiendo luego esperar a Odeta en un carruaje, a poca distancia de la calle de Francisco I, adonde la joven iría a reunirse con él.

Cuando Odeta se retiró y la acompañó hasta la puerta, alumbrándola, no se atrevió a ofrecerle la mano.

La joven había rehusado ya que la condujera hasta el carruaje que la esperaba en la calle.

Cuando Raul de Lernez se quedó solo, dejó que su rostro espresara ya sus sentimientos, y estos eran una violenta codicia, mezclada con un fondo de estupor, del que no podía salir.

—No era un sueño aquello?
—Sus miradas al mismo tiempo se fijaron en la mesa en donde se hallaba la cartera que había dejado Odeta.

La cogió, y abriéndola, estendió y contó los veinte billetes de mil francos.

—¡Aquello era la verdadera, la buena realidad!
—Por lo menos no he perdido la noche—se dijo riendo.

En aquel momento, y ya hacia rato, había olvidado a la señorita de Malvoix.

No pensaba sino en aquella lluvia de oro que le caía del cielo y también la satisfacción de jugarle aquella partida a la princesa Belladonna, de probarla que podía más que ella, y a pesar de su oposición, apoderarse de toda su inmensa fortuna.

De repente un violento campanillazo le hizo saltar.

Miró el reloj.
Eran las once.

—¿Quién puede venir a mi casa a estas horas—balbuceó.

Y recogiendo los billetes se los guardó en el bolsillo.

Volvió a llamar con más violencia.
—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo.—La señorita de Malvoix... Ya no me acordaba de ella... No habrá podido escaparse antes... ¡Demonio!... ¿Qué voy a decirle ahora?

Llamaron por tercera vez.
—Es preciso abrir,—pensó.—Sea lo que quiera... Las circunstancias me inspirarán. En último resultado el negocio con la señorita de Curgis aun no está hecho. Bueno es guardar una pera para la sed. Decididamente la suert me persigue.

Fue a abrir y se encontró en presencia de Raul de Lernez.

XXII
Otro salvador.

Mientras Odeta buscaba el medio de salvar a Adriana y por consiguiente al conde Malvoix; mientras Raul de Lernez soñaba en burlarse de la princesa Belladonna, obrando por su propia cuenta y sin contar con ella. La señora de Curgis le hacia espíar y no le perdía de vista.

Era demasiado perspicaz y conocia demasiado el carácter del individuo en cuestión, para no comprender su juego y presentarlo su resolución después de su última entrevista.

Su primer cuidado en cuanto se alejó, había sido, el asegurarse los medios, para destruir toda tentativa por parte de Lernez contra la señorita de Malvoix, que no fuera consecuencia de sus órdenes ó el resultado de su voluntad.

Entre estos medios, había uno, muy sencillo y seguro a la vez, y era pagar a Julia bastante caro, para que estuviera a sus órdenes personales, sin contar con que Julia era demasiado lista también para no haber comprendido desde el primer momento, que la señora de Curgis era el personaje importante del drama que se preparaba, y que a la señora de Curgis era a la que necesitaba agradar y obedecer.

Nada podía intentarse en favor ó en contra de Adriana, sin que la camarera lo supiese ó se hallase mezclada en ello, y como la doncella estaba a las órdenes de la princesa Belladonna, en cuya casa esperaba entrar algún día, Emma supo una hora después el complot formado por Lernez y los detalles del lazo tendido a la joven por nuestro caballero de industria.

Si el plan de Lernez se llevaba a cabo, la princesa Belladonna veía hundirse todo el andamio tan pensosamente elevado por ella.

Lo que Emma quería era ofrecer una especie de contrato al conde de Malvoix, diciéndole:

—Casos con Odeta ó deshono y pierdo para siempre a Adriana.

Mas para que pudiera ofrecer ese contrato, era preciso naturalmente que no se hubiera ya efectuado ninguna acción irreparable.

El interés de la señora de Curgis consistía, por consiguiente, en que no le sucediera nada a la señorita de Malvoix antes del momento en que la resistencia absoluta—ó improbable del padre la obligaría a herir a la hija, como había herido a Felipe en un arrebato de ciega venganza.

—¿Cómo podría Emma impedir el atentado que su cómplice tenía premeditado, y arrancar a Adriana del lazo que la tendían?

Lo más corto, lo más seguro era hacer que volviera Raul Renaud y arreglarse de modo que sospechara de Lernez.

En esto veía ella una doble ventaja; que su intervención directa no apareciera, y que una vez puestas frente a frente los dos hombres, fuese uno ó fuese otro el que sucumbiera en

de Lernez, el agente sin escrúpulos de la señora de Curgis, empleado por ella en todas sus acciones innobles.

Aquello fué para Odeta una revelación. Después de una larga noche de insomnio se levantó una mañana diciéndose:

—¡Allí y sólo allí está la salvación!
—Pero aquella salvación, ¿a qué costa costaba había que comprarla!

Cuando por primera vez miró su idea de frente, su rostro espresó tal intensidad de dolor que cualquiera que la hubiese visto en aquel instante la hubiera suplicado que renunciase a ella.

Vistióse lentamente, sin aceptar los servicios de su camarera ni aun de Michelina.

Cuando estuvo a punto de salir, llamó a su nodriza.

—¡Mi buena Michelina—la dijo con voz tranquila—quisiera ir a rezar a una iglesia. No lo he hecho desde que estoy en París, y en otro tiempo, cuando estaba en el colegio, tenía esa costumbre.

—Tienes razón, querida niña—dijo la buena labriega—Es una buena idea la de rogar a Dios.

Las dos mujeres se dirigieron a la iglesia más próxima.

Odeta permaneció allí más de una hora arrodillada en un oscuro rincón, con la frente oculta entre sus manos, pidiendo al Señor fuerzas para cumplir el sacrificio soñado y resuelto por ella.

Nunca subió al cielo plegaria más ferviente ni más conmovedora.

Cuando hubo terminado su solitaria oración, Odeta se levantó. Estaba muy pálida y sus ojos ya no tenían lágrimas. Había vertido en aquella hora suprema las últimas lágrimas que debía verter en el mundo.

Aquella misma noche, después de haber burlado con una sangre fría imposible la vigilancia de los que la rodeaban, se escapaba sola del hotel de la calle de Francisco I, subía a un carruaje y se hacia conducir a casa de Raul de Lernez.

No había visto a su madre desde la muerte de Felipe de Saney.

Emma no había tenido valor para presentarse ante su hija, en los primeros días que siguieron al terrible desenlace.

—¡La señorita de Curgis!—había exclamado Lernez al ver a la joven, retrocediendo y sin disimular su profundo asombro.

Odeta le miró a su vez con sorpresa y entonces Raul pudo distinguir claramente su rostro y la espresion de sus facciones, espresion extraña y que le causó una especie de confuso malestar.

—¡Si, la señorita de Curgis. No sabia que me conocías.

—¿Os vi una noche... en casa de Lucía D... y sois de las que no se pueden olvidar cuando se las ha visto una vez.

—¡Ah!—dijo la joven casi con indiferencia.

—¡No puede ser vuestra madre la que os envía a mi casa?—preguntó inquieto y sospechoso, cuando pasó la primera sorpresa, pues pensaba:—la señorita de Malvoix va a llegar... ¿por qué ha venido esta?—y no tenía

sino un deseo; el de ver marchar a Odeta lo más pronto posible.

—Mi madre...—repetió Odeta.—No, ¡oh! ¡no! ni ella, ni nadie saben que yo estoy aquí, caballero.

—Pero señorita, si llegan a saber... si os sorprendian... Si os hubiera conocido alguien...

—No lo creo.—repuso la joven tranquilamente.—Pero de todos modos, tampoco me importaba.

Raul de Lernez se sobresaltó.

—¿Se habrá vuelto loca?—se preguntó.

—Pero el reloj daba las diez y la venida de Adriana iba a decidir de su vida. Luego se ocuparía de lo demás, si tenía tiempo y le interesaba en algo.

—Señorita—la dijo—si vuestra señora madre supiese que estáis en casa de un extraño, sola, y a estas horas, es posible que tomara la cosa por muy mala parte... Soy demasiado amigo suyo para no pensar en eso.

Ignoro lo que me ha valido el honor de esta encantadora sorpresa, de eso ya hablaremos en otra ocasión... y en otra parte... Por hoy... dispensad... espero una persona... para un asunto muy importante... Si me lo permitis, voy a acompañaros hasta el carruaje que supongo os esperará abajo.

—Cuando habeis oído el objeto que me trae a vuestra casa, cuando sepais los motivos del paso que he dado, comprenderéis caballero que no puedo dejarlo para otro día. Además—añadió en voz baja,—¿quién sabe si tendría fuerzas para volver?

—Pero van a venir—prosiguió Lernez impaciente y desesperado por aquel contratiempo.—Se trata de un asunto muy grave...

—No puede serlo más, que el que me trae aquí.

—¿Qué decis?

—Que sois ambicioso, caballero... que os traigo una fortuna, y que esta fortuna os pesa todo cuanto hayais podido soñar.

El confidente de la princesa Belladonna miró por segunda vez a Odeta, preguntándose de nuevo si habría perdido la razón.

La joven comprendió aquella mirada, porque añadió en seguida:

—Estoy en mi cabal juicio, caballero, y os convenceréis de ello en cuanto haya hablado Eusebio.

—¡Os escuchó!—dijo Lernez, hundiendo corria las uñas en las palmas de sus manos obligado a ceder, a menos de arrojar por la violencia de su casa a la visitante.

—Se—prosiguió ésta—que habeis robado, hecho robar las cartas de la señorita de Malvoix dirigidas a Raul Renaud.

Raul de Lernez se hizo de repente todo oídos.

—¿Qué queréis decir?—esclamó.—¡No o comprendo!

—Eso es alguna traición de Emma—pensó.—¿Cómo se eso y otra porción de cosas? Poco importa, señor de Lernez; pero es preciso que esas cartas se devuelvan a la persona a quien pertenecen.

Raul vaciló un instante, mas luego con testó:

Se habían recibido en la Habana telegramas de Santiago de Cuba, Boca de Sagua, Santa Clara, Cienfuegos, Gibara, Caibarien y Júcaro, anunciando fuertes temporales y revelando la alarma producida por los cálculos y pronósticos de las personas peritas en esta clase de fenómenos atmosféricos.

En el tren expreso de anteaer por la mañana llegó de Córdoba nuestro querido amigo el acreditado saetre militar señor Saraldi, donde se le ha adjudicado en público concurso la construcción de guerreras para el regimiento de caballería de Villarrobledo.

En el teatro de la Comedia se verificará mañana miércoles la inauguración de la temporada cómica, poniéndose en escena la hermosa obra de D. Enrique Gaspar, titulada Lola, interpretada por los principales artistas de la compañía, y estrenándose el sainete en un acto y tres cuadros, Cuidadito con los hombres, ó el merendero de la Pepa, original de un aplaudido autor cómico.

En Sardanola, pueblo próximo a esta capital, toma incremento la difteria. En la semana última han ocurrido 45 defunciones. —Mescas.

Las conclusiones acordadas, se ha nombrado una comisión permanente nacional de saneamiento, de la cual se espera mucho.

NOTICIAS TAURINAS: El Torero Cómico ha publicado un magnífico retrato del famoso lidiador Rafael Molino (Lagartijo), que sin disputa es el más perfecto de cuantos hoy se conocen.

El alcalde de Marsella, al frente de una comisión de consejeros municipales (diputados provinciales) se ha presentado al ministro de Hacienda, Sr. Peytral, para pedirle el establecimiento de un hotel de correos y telégrafos en Marsella.

Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Barcelona, 23 (9:40 n.). Suici comenzó anoche su ayuno de treinta días, comiendo por último hoy langosta y beafoak.

En Sardanola, pueblo próximo a esta capital, toma incremento la difteria. En la semana última han ocurrido 45 defunciones. —Mescas.

consentirá jamás, por lo menos voluntariamente. —¿Entonces? —Entonces es preciso forzar su consentimiento, haciéndole inevitable.

Todo esto admirablemente pensado y dispuesto, honrando a Barcelona, que así sabe distinguir y agasajar a sus huéspedes.

Barcelona, 24. Interior, 78-82 fin mes. Exterior, 77-62 fin mes.

SUCESOS DE MADRID: Ayer en la calle de San Bartolomé fué atropellado por un carro una niña, que resultó gravemente herida.

En la casa núm. 80, piso bajo de la calle de Embajadores, se produjo ayer un incendio que fué sofocado en seguida sin consecuencias.

Las juntas de Sanidad y consultiva de Obras, que estaban convocadas para ayer tarde en el Ayuntamiento, no han podido reunirse por falta de número.

Han sido agraciados por el emperador de Austria con grandes cruces de la orden de Francisco José, los gobernadores civiles de Granada y Burgos, Sres. Sellés y Botija.

Del exterior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: París, 24 (3'34 t.).

Exterior, 76-12.—3 por 100 francés, 83-40. Cubano, 812-80.—Rio Tinto, 607-75.—Tharsis, 171-25.—Turco, 15-62.—Banco Otomano, 587-75.—Norte de España, 803-75.—Alicante, 290.—Egipto, 433-75.—Panama, 282-80.—3 por 100 portugués, 65-37.—Mercado dudoso.

Desde 1.º de octubre se reducirá en un 10 por 100 la asignación que perciben del presupuesto de Estado los registradores de la Propiedad, cuyos honorarios no hayan escudido en un quinquenio de 3.000 pesetas.

Muchos abonados al teatro Real, se han acercado a la administración del mismo, con el deseo de renovar sus abonos en razón a que según han indicado, piensan marcharse estos días a la Exposición de Barcelona.

La empresa bien hubiera querido complacerlos, pero, no ha podido ni puede verificarlo hasta el 29 del actual y en adelante, días que oficialmente están señalados.

Este apresuramiento para la renovación de abonos, es debido sin duda alguna al buen concepto que tiene el público de los excelentes artistas que van a trabajar en la temporada próxima.

Asegura un colega que el director general de infancia quiere que en las propuestas de ascenso se incluya las resultas que este produzca en los diferentes empleos, sin esperar a los meses siguientes para verificarlo, como se viene practicando en la actualidad.

De ese modo, en la mayoría de los casos serían simultáneas las vacantes y los ascensos, y los interesados y sus familias empezarían a disfrutar desde luego las ventajas de sus nuevos empleos sin el retraso que ahora experimentan.

Esta noticia ha producido muy buen efecto. El gobernador civil Sr. Aguilera ha renido ayer tarde en sus habitaciones del gobierno, a los comisarios de barrio de reciente creación.

El Sr. Aguilera manifestó a dichos funcionarios que tienen el carácter de representantes de su autoridad dentro de la jurisdicción del barrio de su respectiva comisaría, y que sus funciones carecen por completo de todo carácter político, estando limitados a los efectos de la buena policía y mantenimiento de la tranquilidad pública.

Bajo esta base, el Sr. Aguilera les indicó cuáles eran los principales servicios que están llamados a desempeñar, para que el funcionalismo de las comisarías responda al pensamiento descentralizador y de rápido auxilio que ha determinado su creación.

DE LA CORTE nos telegrafían: San Sebastian, 24 (2 t.).

Termina en este momento la brillante ceremonia de colocar la primera piedra de la nueva iglesia del Antiguo, habiendo asistido a la misa el rey, las infantas, la infanta doña Eulalia, alta servidumbre, autoridades, corporaciones, jefes militares, representantes de la grandeza y una gran concurrencia.

S. M. el rey, con una paleta de plata, coló el argamasa sobre la piedra, haciendo igual operación la reina, sus augustas hijas y la infanta doña Eulalia. Leyóse el acta de la ceremonia, y el clero cantó las preeces de rúbrica, que fueron seguidas de aclamaciones de la multitud.

En la caja de hierro se colocaron los periódicos locales, el Boletín Eclesiástico, retratos de los reyes y de San Santidad Leon XIII y monedas corrientes.

La escuela real acompañó al rey, que fué muy vitoreado. Las autoridades y otras muchas personas se acercaron a felicitar a la augusta regente.—N.

En breve se sacarán a oposición varios curatos de esta diócesis.

Nada ocurre en Alcalá de Henares que pueda alarmar ni que merezca la atención especial del gobierno, como supone un colega de la mañana.

Ayer tarde ha fallecido el ex-director de El Liberal D. José Anchorena. Ha sido muy sentida esta desgracia.

En la próxima renovación de ayuntamientos muchos diputados provinciales de Madrid presentarán sus candidaturas para concejales.

Del viaje de los reyes de Portugal ninguna noticia se tiene oficialmente. Por ciertas particulares se sabe que el día 1.º de octubre estarán en Madrid y serán recibidos por S. M. la reina regente los soberanos del país vecino.

Su estancia en Madrid será corta, porque solo es de paso para Barcelona, cuya Exposición van a visitar.

El subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Calbeton, ha aprovechado estos días de fiesta para girar una visita a Valencia, a donde llegó anteayer en el correo, presentándose inmediatamente en el penal de San Miguel de los Reyes, en el que corrigió algunos pequeños abusos.

Ayer ha inspeccionado el de San Agustín, en cuyos servicios tampoco ha notado falta alguna de importancia. Hoy regresará a Madrid.

Se ha dicho, no sabemos si con fundamento, que existe el propósito de encomendar a un taller de Italia todas las obras de adorno, tales como pilastras, medallones y otras, para la fachada del edificio en construcción del Banco de España. Con este motivo nos dice un suscriptor:

«Habiendo en Madrid muy buenos operarios que labran la piedra tan bien como pueden hacerlo en el extranjero, no es de creer que la noticia se confirme, porque, de confirmarse, quedarían sin trabajo muchos de los que ahora están prestando excelentes servicios en las obras de cantería del grandioso edificio de la calle de Alcalá.»

Como habíamos anunciado, el Instituto de derecho internacional ha cerrado su sesión de Lausene autorizando al comité directivo para que gestione a fin de que el próximo congreso se celebre en Madrid 6º en Barcelona. Con este motivo hemos oído hablar de proyectos para la constitución de una sociedad española para el cultivo de aquella rama del derecho, que ilustraron el P. Victoria, Suarez, Ayala y otros precusores de Grocio.

Hoy martes, a las once y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Sebastian, capilla de la congregación de Nuestra Señora de la Novena, la misa de funeral que aplican al eterno descanso del insigne y malogrado actor don Rafael Calvo la congregación mencionada y los artistas de la compañía de la Comedia, los cuales invitan a los demás teatros de esta corte y a cuantas personas deseen asistir.

El domingo próximo, a pesar de ser día festivo, estarán abiertos los establecimientos oficiales de enseñanza, hasta las doce de la noche, para formalizar y admitir la matrícula de los estudiantes.

En algunos establecimientos oficiales de enseñanza se han celebrado ayer exámenes y en otros se han suspendido por ser día de fiesta nacional, para continuarlos hoy.

En el cuerpo de abogados del Estado se han suprimido dos plazas: una de jefe de administración de tercera clase y otra de cuarta.

La Epoca ofrece, en contestación a nuestras excitaciones, un plan completo de reformas en el ramo de correos y telegrafos.

Todos los interesados en el buen servicio esperan ya el cumplimiento de la oferta de nuestro colega.

La parte proporcional que correspondía al ministerio de la Gobernación en la rebaja de los cinco millones de pesetas repartida entre todos los servicios del Estado, ascendía 300.000 pesetas; pero habiendo de aplicarse esta economía desde primero de octubre próximo, y teniendo por consecuencia que aumentarse aquella cifra en una cuarta parte, la correspondiente a Gobernación se elevaba a 488.625 pesetas.

En vez de esta economía, el Sr. Moret ha hecho la de 96.000, ó el sea el doble próximamente de lo que le correspondía. Siendo el presupuesto total de Gobernación de 30.226.993 pesetas, las economías hechas en el presupuesto de aquel departamento representan un 3 por 100 de rebaja en los gastos, cifra superior a la de todos los demás ministerios, pues el que más ha extendido las economías, después del ministerio de la Gobernación, es el de Fomento, que ha llegado al 2 por 100 de los gastos.

El Monte de Piedad ha adquirido ya por valor de cuatro millones de pesetas acciones del ferro-carril del Norte.

Las personas que presumen de bien informadas aseguran que el consejo del Monte de Piedad tiene todas las necesarias atribuciones y derechos para haber realizado aquella operación con absoluta independencia del gobierno.

Ha sido propuesta al ministro de la Gobernación Sr. Moret, la concesión libre de gastos, de la gran cruz de Isabel la Católica, al subsecretario de Gobernación D. Manuel Benayas.

En los círculos políticos se considera como un hecho el principio de las inteligencias entre los federales y los zorrillistas, habiendo ayer versado los comentarios sobre la coincidencia de afirmaciones en los discursos de propaganda revolucionaria pronunciados en Barcelona y Valencia, por los Sres. Pi y Margall y Rispa y Perpina.

Ayer se ha dicho que se prepara la publicación de un nuevo periódico conservador de la mañana para dentro de poco tiempo. Dícese que recibirá inspiraciones de un ex-ministro de la Gobernación que lo fué en el último periodo de gobierno de aquel partido.

Han llegado a Madrid en uso de licencia los gobernadores civiles de Murcia y Pontevedra Sres. Valderrama y Sartout.

No hay oficialmente nada seguro sobre el día fijo en que la corte regresará a Madrid. Lo que no parece probable es que se dirija a Aranjuez, por la línea de circunvalación, sin entrar en Madrid; mucho más sí, como en otro lugar indicamos, ha de recibir en Palacio a los reyes de Portugal.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS: Roma, 24.

Alarmado el Vaticano por la interpretación que dan los elementos liberales al viaje del emperador Guillermo a Roma, suponiendo que es la consagración de los hechos consumados, hace vivas gestiones cerca de la corte de Berlín para obtener explicaciones y garantías relacionadas con la visita del emperador.

Roma, 24. El despacho en que el rey de Italia da gracias a la autoridad municipal de Roma por la fiesta conmemorativa del 20 de setiembre, hace constar la próxima llegada del emperador Guillermo, «su amigo y aliado fiel».

En la inauguración del monumento a Quintín Sella, se han pronunciado algunos discursos con frases de abierta hostilidad al Papa.

La superficie política continúa en calma. Continúa sin embargo en opinión de personas autorizadas la fermentación en todos los partidos y los síntomas de descontento en las oposiciones.

Por lo que se refiere al gobierno, sin negar que tiene que vencer algunas dificultades, nadie duda que se presentará a las Cortes en la misma forma en que está constituido actualmente.

La Semana Católica que se supone inspirada por el Sr. Nocedal, ha pedido que no se invite al congreso católico ni al Ateneo ni a la Universidad de Madrid; y como esto no podía significar una advertencia hecha al prelado de esta diócesis, la referida revista se ha retractado de haber

tomado aquella iniciativa, declarando que se somete a cuanto el prelado haga y resuelva.

No se sabe todavía, a pesar de lo dicho por algún periódico, cuáles son los tres ministros del tribunal de Cuentas que cesarán en sus funciones en virtud de la reforma hecha últimamente en la organización de aquel tribunal.

Ayer tarde tuvo la desgracia un ginete, de que el caballo que montaba se le cayó al entrar en la calle de San Pedro. Auxiliado dicho sujeto por los guardias de seguridad, fué conducido a la casa de socorro del distrito del Hospital donde le curaron la fractura de la pierna derecha, pasando después en mal estado al hospital Provincial.

El estado del general Fajardo continuaba siendo gravísimo esta madrugada.

DE LA CORTE nos telegrafían: San Sebastian, 24 (8'10 n.). Se ha celebrado el festival infantil en la plaza de la Constitución, en presencia de toda la real familia: 1500 niños desfilaron por delante del balcón.

En la plaza se había improvisado un parque con molino de viento, molino de agua y un caserío, todo en miniatura. Repartíéronse profusamente juguetes, y el rey y las infantas los recibieron también muy lindos, regalo del Ayuntamiento. La concurrencia era inmensa y los niños formaron con ramos de flores sobre el césped, un letrero que decía: «¡Viva la familia real!»

También cantaron un himno en vascuense. S. M. la reina ha estado complacidísima.

Muchos de los balcones de la plaza estaban alquilados, y algunos a precios muy subidos. Hasta en los tejados de las casas se veía muchísima gente, y la real familia ha recibido continuas muestras de adhesión.

La fiesta, en suma, ha sido muy brillante y ordenada, habiendo debido satisfacer a su director, el Sr. Arregui. Acompañaban a S. M., el Sr. Sagasta y el ministro de Marina, los cuales, como todas las autoridades, felicitaron a la princesita de Asturias por ser su santo.

El rey regresó a Palacio antes del toro de fuego. En el Ayuntamiento se obsequió a la reina con un refresco.

La infanta doña Teresa, en brazos de su augusta madre, recogió una de las palomas que se soltaron. Comen en Palacio el presidente del Consejo, ministro de Marina y la señora marquesa de Sanfelicis.—N.

Las plagas de Madrid, en cuya obra se han puesto algunas escenas nuevas, se representó anoche en el teatro Martín, alcanzando un excelente éxito.

El Sr. Campos dijo muy bien unos sentidos versos que el autor de la obra intercala en la misma en honor y recuerdo del eminente actor D. Rafael Calvo, premiando el público tal escena con ruidosos y prolongados aplausos.

Se estrenaron dos preciosas decoraciones, representando una el incendio de la plaza de toros de Madrid, y un gran palacio de la industria y del trabajo, la otra.

Tanto el autor de la obra, Sr. Jackson, como los Sres. Bussato y Bonardi, fueron llamados a escena repetidas veces. También hizo su debut en Niña Pancha, la Srta. Duque, teniendo que repetir todas las canciones de la obra en medio de grandes aplausos.

El teatro estaba lleno. Se dijo anoche que se ha recibido en Madrid una carta del general Lopez Dominguez, en que afirma que está dispuesto a mantener su programa político frente a la de la situación actual.

Ignoramos si este rumor tendrá fundamento. Copiamos de La Epoca: «Ha dado a conocer El Resumen la opinión de un ex-ministro conservador sobre la actitud que, en el caso de hacerse por decreto algunas reformas militares, adoptaría aquel partido.

Segun nuestras noticias, se combatiría ese propósito por atentatorio a las leyes y a los respetos al Parlamento. Pero en lo que El Resumen se equivoca es en suponer que la actitud del partido conservador respondería a su oposición a aquellas reformas.

Podemos asegurar que cualquiera que sea el proyecto a que trate de aplicar el gabinete del Sr. Sagasta ese sistema arbitrario que se indica, el partido conservador no lo modificará, ni tiene para qué, sus antiguos puntos de vista.

Pierden el tiempo los que por interés propio pretenden presentar a los conservadores como opositores a que se realicen las reformas del ejército, pues no solo no las rechazan, sino que, por el contrario, están decididos a buscar soluciones, siempre que estas tengan un carácter nacional y se inspiren en los principios de justicia y en el bien del país y del ejército.»

Parece que a una persona de Málaga que hace tiempo reside en Madrid, donde ha ocupado un alto cargo, le han robado la suma de 12.000 duros, falsificando su firma para extraer esa suma de un importante establecimiento de crédito.

Añádese que en el primer momento de descubrirse la falsificación, quiso que los tribunales entendieran en el asunto; pero que había influido toda la familia; teniendo que resignarse a la pérdida; bien que todo paso hubiera sido inútil, que se sabe que el autor de la sustracción se había embarcado inmediatamente para América.

Este es pariente cercano del personaje aludido, según dice un periódico malagueño.

Comentando El Resumen las declaraciones hechas por el Sr. Romero Robledo acerca de la existencia y turno en el poder de dos únicos partidos, después de hacer constar que las actuales opiniones del ex-ministro son las mismas que dicho periódico viene sustentando, hace tristes vaticinios para la monarquía, de continuar turnando solo en el poder, los señores Sagasta y Cánovas del Castillo.

Este artículo era anoche vivamente comentado en los círculos políticos.

De El Correo: «Las reformas militares no han tenido aún la solución que al cabo han alcanzado las economías; pero todo permite creer, juzgando por lo que leemos en los periódicos, que después de terminada la presente legislatura, y antes de abrirse la cuarta, se resolverán por decreto aquellos puntos que parecen más urgentes y que más holgadamente pueden caer en la jurisdicción gubernativa; no creyendo nosotros, si tal ocurre, quejas censuras de los conservadores correspondan a la citada temperatura que reflejan sus periódicos; porque en el fondo, y poniendo a un lado argumentos más propios de abogados que de políticos, lo que importa es orillar dificultades; y si para cuando vuelvan al poder los conservadores se encuentran con este problema menos, más que incomodarse con el gobierno, deberán aplaudirlo, que es lo que creemos han de hacer al cabo allí en el fondo de su espíritu.»

Del interior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Bilbao, 24 (3 t.).

Se ha celebrado con gran concurrencia el partido de pelota, habiendo triunfado el Manco y Portal contra Belouji y Mardura, a los que dejaron en 25 tantos para

30. Sigue la animación en aumento por la fiesta taurina de esta tarde. El Sr. Romero Robledo saldrá mañana para San Sebastian.—Aguilar.

Bilbao, 24 (8 n.). Los toros de Patilla, regulares; caballos muertos, 14. Lagartijo, bien. Guerrita trabajando mucho y haciendo todo género de floreos. Ambos espadas muy aplaudidos pareando al quinto.

El público pidió un toro de gracia, que fué concedido y que mató el Torerito, dándole una estocada soberbia que le valió una ovación.

La plaza llena.—Aguilar. Bilbao 24, (3'30 t.). Se ha verificado solemnemente la inauguración de la sección del ferro-carril del Desierto a Portugalete. La ceremonia de la bendición tuvo efecto en la estación del Desierto, donde, bajo una marquesina volada se colocó un altar portátil.

Después de las preeces de la Iglesia, el cura pidió al Cielo que concediera prosperidades a la empresa, empleados y pasajeros, así como al ministro que presidía el acto.

La comitiva visitó después la fábrica Vizcaya, recorriéndola toda y deteniéndose en las instalaciones de las máquinas que soplan los hornos de cok, las fabricas de fundición de acero y las de hoja de lata.

El gerente de la Vizcaya dijo al ministro: «Nosotros nos asociamos a la industria francesa, a la poderosa Gironda, para acudir al concurso en condiciones superiores a las de Palmers; lo demuestra el haberle encargado el gobierno la construcción del Pelayo. El gobierno puede ver ahora los elementos de que disponemos.»

El ministro de Fomento contestó que también la Numancia se debe a la industria francesa.

Los expedicionarios se dirigieron luego a Portugalete, recibiendo entusiastas vivas el rey, la reina y el ministro. Cohetes y músicas acompañaban a éste; las casas lucían colgaduras, y un gran gentío iba en su seguimiento.

En el salón de sesiones de la casa Municipal se sirvió un espléndido lunch. Brindaron: el Sr. Arteche, por la reina y el gobierno; Churruga, por la prosperidad de todas las líneas férreas, por Solaequi, iniciador de la inaugurada, por Bascabe y Alzola ingeniero y director de las obras, por la prensa y por el bien estar del país; el Sr. Aguirre, por el éxito del ferro-carril y por el Sr. Romero Robledo, que se hallaba presente; el Sr. Sanchez Ramon dió gracias en nombre de la prensa local, brindando porque Dios y los vizcaínos marchen siempre unidos; Gallego alentó a Vizcaya a seguir la obra de su engrandecimiento; Durafona, obrero, que hoy es archimillonario, hizo votos por la prosperidad de España entera; el gobernador civil, que goza de grandes simpatías, celebró un suceso que acusa el engrandecimiento de Vizcaya, pidiendo al cielo que aspiraciones insensatas no turben la paz; el director de Obras públicas declinó toda gloria en el gobierno y especialmente en el ministro de Fomento, en quien funda sus esperanzas, aceptando las responsabilidades de la obra.

Bareastegui, brindó en nombre del poder judicial por este ferro-carril, elogiendo las dotes de sus compañeros de aulas. Lorente, redactor de El Porvenir Vascongado, felicitó al ministro por sus últimas economías y brindó por el pueblo liberal y trabajador de Bilbao. Alzola, presidente de la Diputación, dijo que esta continuaba las tradiciones forales favoreciendo toda empresa útil, y ensalzó a Solaequi, alma del ferro-carril de Portugalete que cruzó diez líneas férreas; brindó por la reina regente y por los ilustres huéspedes.

El Sr. Romero Robledo, dijo: «Vine a Bilbao por el afecto que tengo a estas fiestas que enaltecen a los pueblos y que hoy preside un enemigo político a quien felicito por el sentimiento noble que inspira al gobierno y traduce esta solemnidad que revela estamos conformes en el amor a la patria y a las instituciones. Cualesquiera que sean nuestras diferencias políticas, en esta solemnidad debo declarar que siento noble envidia de no tener la altísima representación que ostenta el Sr. Canalejas. Sois un pueblo español muy avanzado en la industria del hierro con la que engrandecemos vuestro nombre y el de la patria, convirtiéndolo en oro, mientras el resto de España fomenta vuestra riqueza y vuestra gloria, contemplando vuestra perseverancia en el trabajo. Los actos del gobierno procurando conocer las necesidades del país para remediarlas, hacen caer las armas del adversario.

Mis palabras no son notas discordantes en esta justa manifestación de gratitud al representante del gobierno. Brindo por Vizcaya, por las angustias personas que encarnan el poder real, y no terminare sin saludar a Durafona, que lanza su capital a nuestras empresas. No os embriaguen los éxitos y buscad en lo porvenir la satisfacción de vuestra conciencia y las bendiciones de la historia.

El Sr. Canalejas cerró los brindis, diciendo: «Me conmueve el espectáculo que ofrecen vuestros obreros hechos capitalistas, las corporaciones nacidas de vuestro sufragio, interesándose por el bien público, un gobernador que parece hechura vuestra, y el Sr. Romero Robledo, gloria del parlamento español, asociado a vuestras alegrías.

Hubiera deseado que el último brindis fuera del Sr. Sagasta, en cuyo nombre os saludo afectuosamente. Lo hecho ya por el gobierno indica lo que está dispuesto a hacer, pudiendo asegurarse que estos días serán de gratísimo recuerdo para el ministerio. Terminaré con un viva que satisfice mi aspiración monárquica: ¡Viva el rey! ¡Viva la reina regente! ¡Viva Vizcaya!»

Los concurrentes respondieron con entusiasmo: ¡Viva el ministro de Fomento! Los expedicionarios regresaron a Bilbao, dirigiéndose al ferro-carril del Norte para despedir al Sr. Canalejas. A las tres partió el tren entre los gritos repetidos que poco antes fueron iniciados por el ministro, terminando con el de «¡viva Vizcaya!»

Este ha sido el remate del viaje verdaderamente triunfal hecho por los ministros de Fomento y de Marina.—Aguilar

A las cuatro y media de ayer tarde se verificó el entierro del ex-mariscal francés Bazaine.

Desde las primeras horas de la mañana, hasta la hora en que partió el cortejo fúnebre, escaso número de personas acudieron a la casa del finado.

La colonia francesa tan numerosa en esta capital, ha observado en este acto una abstención estremada.

A la hora que dejamos indicada, partió el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, Monte Esquinza, 23.

El cadáver vestía de frac, é iba encerrado en una caja de zinc y prendida en uno de los crespones que le cubrían, iba la cruz de la Legión de Honor de la cual

era comendador. El coche fúnebre iba tirado por seis caballos empenachados de negro y con gualdrapas negras guarnecidas de oro.

El duelo iba presidido por el excelentísimo Sr. D. Felix Garcia Gomez de la Serna, consejero de Estado y tío de la esposa del finado, llevando a derecha e izquierda los dos hijos del que fué en vida el general Bazaine.

El cadáver halló cristiana sepultura en el cementerio de la sacramental de San Justo.

El general Martinez Campos ha formado parte del acompañamiento.

Leemos en El Dia: «Un amigo nuestro que se retiraba esta tarde a su casa cuando nosotros estábamos terminando las tareas del periódico, nos ha hecho una visita para comunicarnos que le había llamado la atención ver por las calles a gran número de asistentes dirigiéndose a los cuarteles para llevar la comida a los oficiales. Deseoso de averiguar a qué podía responder este, ha acudido a sitio donde, con buenos informes, poder explicarlo, y allí le han dicho que la oficialidad de la guarnición de Madrid ha recibido orden para no salir, desde hoy, de los cuarteles una vez pasada la lista de la tarde.

También parece cierto que entre dos y tres de la madrugada última, el general gobernador de la plaza, acompañado de un ayudante, visitó los cuarteles de la capital. A esto hay que agregar que, desde hoy también, se ha establecido el servicio de general, de día, con la obligación de recorrer los cuarteles durante la noche. Y si todo esto, como creemos, es completamente cierto, resulta que en los cuarteles se han tomado precauciones, lo cual indica que el gobierno o las autoridades temen que La Correspondencia no estuviera bien informada días pasados al asegurar que ya nadie se preocupaba, con la cuestión de orden público.

Pero ya nos explicarán mañana lo que pasa, si es que los enteran, los diarios oficiales.»

Hay bastante exageración en los informes de El Dia, porque si bien es cierto que se han adoptado algunas medidas de precaución, no son de la naturaleza ni de la importancia que supone el colega.

No todos los oficiales de los cuarteles, sino ocho por cada uno de ellos son los que por disposición de la autoridad militar pernoctan en los cuarteles.

Lo del restablecimiento del oficial general de día y lo de la visita a los cuarteles del gobernador militar de la plaza, son noticias rigurosamente exactas.

Del exterior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: París, 24 (3'21 t.).

Uno de los redactores del periódico el Matin ha conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo acerca de la situación de la península: en concepto de dicho hombre de Estado, todo va mal; los negocios públicos mal dirigidos; el partido carlista, a pesar de algunas defeciones sin importancia, inquebrantable; los republicanos menos temibles por estar más divididos. Después de hacer constar el señor Cánovas la imposibilidad en que se hallan de sublevar al ejército, hizo un entusiasta elogio de la inteligencia de la reina regente, y expresó su profundo convencimiento de que no se alteraría la paz europea.

Bolsin del día 24. Contado, 00'00. Fin de mes, 75'15. Barcelona, interior, 78'27. Exterior español, 77'60. París, oficial, 76'12.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL MARTES 25 DE SEPTIEMBRE. ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—San Lope, obispo y confesor. Sol: sale a las 5'50 y se pone a las 5'33.

CULTOS PARA EL 25. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngoras y continúa el aniversario a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la tarde D. José Gamir.

En Alarcón, sigue el anunciado, siendo orador por la mañana D. Leonardo Mira y por la tarde el Sr. Yague.

En San Millán, sigue la novena; oradores los señores Rodriguez y Sarmento. En San Luis, id. id. D. Juan Calvo. En San Fernando, id. por la tarde D. Roque Sevillano.

En el Cristo de la Salud, sigue la novena a su divino titular; en la misa será orador el padre Pedroso y por la tarde el Sr. Pastor Just.

En el Refugio los acostumbrados cultos a San Antonio. La misa y oficio divino son de Santa Maria de Cervellon.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia, en su Iglesia, ó de la Encarnación en la suya ó en San Plácido.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE. En la noche del 23 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 49 hombres y 7 mujeres.—Total 56.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 22 grados; la mínima, de 13'4. El día de ayer en Madrid ha sido templado y a ratos cubierto.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 13 grados a las siete de la mañana, 20 a las doce del día y 19 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

VACUNACION. En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30 y 32, se vacuna directamente de la ternera, gratis, a los pobres del distrito de Palacio, el martes, de dos a cuatro.

AVISOS ÚTILES. Dentista norte americano, Guillermo C. Tinker, ha regresado a esta corte y se ofrece a sus amigos, clientes y al público en general, en su casa dental, calle de Alcalá, 12, piso segundo.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 25. PRINCIPLE ALFONSO.—8 1/2.—La cruz blanca.—Anda, valiente.—Escuela modelo.—Certamen nacional. ALHAMBRA.—8 1/2.—F. 14 de abono.—Turno par.—Los lobos marinos.—Sala de Armas (estreno). APOLO.—8 1/2.—Cádiz.—(Segundo acto). Chateaux Margaux.—¡Al agua, patos!

LARA.—8 1/2.—1.ª serie.—F. 11 de abono.—T. 2.ª par.—Trinidad.—¡Puff (estreno). La ducha.—(Segundo acto de la misma). ESALA.—8 1/2.—Setiembre. Esalva y Compañía.—Despacho parroquial.—El alcalde interino.—Apuntes del natural.

MARTIN.—8 1/2.—Las plagas de Madrid.—La soirée de Cachupin.—Niña Pancha.—El premio gordo. PRICE.—9.—Fashionable soirée, beneficio y despedida de la notable amazona miss Arista Phillis.—Gran espectáculo cómico, ecuestre y gimnástico, en que tomarán parte el notable ventrílocuo norte-americano Mr. Leo, los esotéricos hermanos Lang, los clowns Martin, Saltamontes y Cerra.

CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—8 1/2.—Mr. Henan, pintor con los pies, concluirá un cuadro al óleo en diez minutos, cuyo cuadro se rifará al público.—La luocha inglesa por dos enanos, escena extraordinariamente visible.—El notable Kremo, todas las noches gran atracción.

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO

(THE GOLD MINING ASSOCIATION OF FRANCE LIMITED)

Compañía inglesa con un capital de £ 1.500,000 ó sean francos 37.500,000

En 1.500,000 acciones de £ 1, ó sean francos 26.

PRESIDENTE: Lord Gifford, antiguo ministro de Colonias y presidente de la Compañía de Exploración del Bechualand. ADMINISTRADOR-DELEGADO: M. Ricardo Seaver, antiguo inspector general de Minas y director de la Caja de Minas.

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO

Como su mismo nombre lo indica, tiene por base una suma de concesiones (ochos) de minas que posee en Inglaterra, el País de Gales, Irlanda, en Transvaal, en el Sud de Africa, en la isla de Borneo, en el Senegal, etc., las cuales comprenden una extensión de más de 500,000 hectáreas.

(G) El beneficio de una opción para la adquisición a la par de 6000 acciones de la Bechuanaland Exploration Company Limited. (H) 1,200 acciones enteramente liberadas, de £ 5 cada una, en una compañía minera holandesa llamada Borneo Mijn Maatschappij (Compañía de los Diamantes de Borneo).

VENTA DE 1.000,000 DE ACCIONES A 26 PESETAS CADA UNA

La SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Carmen, 18, 1.º, Madrid, recibe cuantos encargos de compra se le hagan mediante la entrega de 26 pesetas por título contra recibo provisional, que será canjeado en su día por la acción o acciones que represente, habiendo conseguido que para España, excepcionalmente, se renuncie al beneficio del cambio y se admitan 26 pesetas por 26 francos.

EN LA MISMA FORMA LOS RECIBIRAN LAS SIGUIENTES CASAS DE PROVINCIAS: Barcelona... Banco de Préstamos y Descuentos... Madrid... Ladico hermanos. Burgos... Santiago Moral y hermano. Palma de Mallorca... Miguel Salvá. Huesca... Francisco Casaus. Santander... Hijos de Pombo. Jaén... Sixto Santa María y sobrino. Valencia... F. J. Calabug. Logroño... Herrero y Riva. Vitoria... Justo Oquendo.

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO

gestionará en tiempo oportuno el que estas acciones se coticen en las Bolsas de Londres y de París. De los beneficios de cada año se repartirá a este millón de acciones un dividendo de 15 por 100, y el remanente se dividirá por igual las partes entre las acciones y las partes de fundador. El plazo de venta termina el 31 de octubre.

SE VENDE TEJA PLANA USADA Smuy barata. Goya, 7.

ADMITEN HUESPEDES DE 8 A 16 rs. Tres Cruces, 2, 3.º, 1

VILDA INGLESA. POSEE TRES idiomas y arte labores, desea colocarse para Sras. Disponen profesores, institutriz de todos idiomas. Las Encarjadas, Alcalá, 6.

SE VENDE UN ORGANICO ESPRESIVO, nuevo, de Alexandre, con sus registros, propio para parroquias ó conventos. Se dará arreglado, calle de Colon, 16, principal interior.

SE VENDEN DOS TRENES DE Sapatu enganchados con berlina y mator y sus licencias, en sitio céntrico; como también dos berlinas y un mator de lujo, varias garniciones, mantas y armarios. Razon, Cabeza, 16, cochera.

SE VENDEN DOS BUENOS ARMARIOS luna, sillera de comedor, divanes de despacho, portiers, reloj y varios objetos de fantasía. Puerto del Sol, 2.º, 2.ª izda.

SUBASTA de una casa en esta corte y su calle de la Torrecilla del Leal, núm. 21; tendrá lugar el día 2 de octubre á las doce de su mañana en el estudio del notario D. Magdalena Hernandez y Sanz, Carretas, 27 y 29, donde se hallan los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

JABON GLICERINA Calidad superior á 1 y 2 pesetas caja con 3 pastillas. Perfumería Americana. Espoz y Mina, 26.

RELOJES garantizados, y composturas á mitad de su precio. Sal, 2 y 4 (casi esquina á la de Postas).

JABON TRANSPARENTE inglés, marca Rimmel, perfume frambuesa á 3 pesetas caja con 3 pastillas. Perfumería Americana, Espoz y Mina, 26.

POR AUSENCIA SE VENDE TO do el mobiliario de casa y caja de caudales. Hortaleza, 86, pl. izq.

LICOR DE BREA SANCHEZ OCAÑA De éxito seguro en la tos ó irritación, en los catarrros de los bronquios y del pulmón, y catarrros crónicos de la vejiga, etc. Muy útil para hacer el agua de brea, según la instrucción.—De venta á 4, 7 y 10 rs. en su farmacia, ATOCHA, 35, frente á la de Relatores.

SOCIEDAD GENERAL ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN 18 1.º MADRID.

ALMONEDA: TODO MOBILIARIO de casa. Fuencarral, 96, 1.º

ARAÑAS lámparas comedor, gabinete y mesa. Relojes, cuadros, estatuas, últimos modelos, precios los más baratos.—Miranda, Carmen, 7.

BUEN NEGECIO que produce el 40 por 100 á todo el que disponga de capital, por medio de que sea. Bata, 14, 2.º De 9 á 11 y de 7 á 9. Teléfono núm. 178.

ALCALA 19. HAY ASCENSOR, Artrivno é hijos, dentistas.

MATRIMONIO. BUENOS INFOR mnes, desea colocarse cocinero y doncella. Arenal, 28, Perfumería.

ALMONEDA MOBILIARIA. HAY un grande armario ropero que se divide en dos. Salud, 31, pral.

REM. ACERO OXI-REMADO, guarnición de oro con iniciales, á 20 pesetas, un año de garantía. A provincias enviando 31 pesetas en libranza.—Manufacturas norte-americanas, Fuencarral, 25.

NOTICIA EN MADRID. SE VENDE ó se arrienda en buenas condiciones: Razon: Puebla, 12, es- lanco.

DEPENDIENTE. Se necesita uno con buenas referencias para la venta de telas á sastrieras. Sueldo, según su capacidad, de 1500 á 3000 rs. Razon: Humilladero, 24, tienda.

SE ALQUILA UN ENTRESUELO Manuelado. Calle de Pavia, 4.

SE CEDEN DOS GABINETES. P. Flor Baja, 18 y 20, pral.

GABINETE PARA 1 ó 2 p. d. asistencia 10 rs. Salud 12 p. d.

CABALLO DE TIRO JOVEN. Bueno, harato venden Serrano 96.

GABINETE PARA CABALLERO. Estable. Cruz, 31. 3.ª izda.

CONCENTRADO DE SANCHEZ OCAÑA

El señor DON JUAN FERNANDEZ Y FERNANDEZ ha fallecido el día 24 de setiembre de 1888, despues de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su desconsolada viuda doña Josefa de Heredia y Tejada, sus hijos D. Ricardo, D. Pedro Juan, D. Manuel María y donna Cesárea; hijas políticas doña María Montoya y D. Asuncion Urrutia; hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, n.º 39, al cementerio de la sacristía de San Lorenzo, en el que recibirá el sepelio especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

GAFAS Y LENTES Un fabricante muy conocido en España desea un viajante que sepa si es posible, el francés. Dirigirse por carta, con referencias, á La Confidencia Mutua, Duque de Alba, 16, Madrid.

D. SALA Y GABINETE PARA 2 ó 3. Razon. Paz, 6, portera.

CADEMIA DE SOLFEO Y PIANO, no dirigida por profesora del Conservatorio. Salud, 10.

PIANO DE OCASION. EXTRANJERO. Escalatiná, 8 y 10, 3.ª izq.

DINERO VERDAD Más barato, más pronto y en mejores condiciones que ningún otro sobre sueldos del Estado. Sin corredores.—TETUAN 23, pl. d. GONÍ especialista en las vías urinarias y matriz. MONTERA, 11

CABALLO DE TIRO Bueno y harato. Sacramento, 1.

CASA MUY BARATA Se vende una, sita calle de Bravo Murillo, de construcción sólida y reciente. Informarán calle de Carranza, núm. 14, piso primero.

ALMONEDA SILLERIAS, GABINETES, comedor robe, casa pasante y piano. Fuencarral, 10, pl.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Se subasta la construcción del nuevo edificio que ha de levantarse para este periódico en la calle del Factor, núm. 7.

El pliego de condiciones y planos estarán de manifiesto en la Contaduría de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hasta el día 30 de setiembre; debiendo presentarse las proposiciones en pliegos firmados y cerrados, y quedando obligado el propietario á comunicar á todos los que tomen parte en la subasta el lunes siguiente del mes de octubre, el resultado de la misma.

LO MÁS RICO Y DE NOVEDAD EN CAMAS INGLESAS, BRONCE Y HIERRO.

PRIMERA CASA EN ESPAÑA PINILLOS, ALCALA, 17 FORNOS

CLASES SIN RIVAL. PRECIOS SIN COMPETENCIA. NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA. CON REAL PATENTE DE INVENCION

COLCHON DE MUELLES «EUREKA»

EL EXCMO. SEÑOR DON VICENTE PABLO CALDERON Y ORBEO CONDE DE SAN JUAN

caballero gran cruz de la real y distinguida órden de Isabel la Católica y de la Beneficencia de 1.º clase, gentil-hombre de Cámara con ejercicio, caballero maestrante de Ronda, ex-senador del reino etc., etc., falleció en su casa de Antequera el día 19 de setiembre de 1888, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su viuda la Excmo. Sra. Condesa de San Juan; sus hijos, nietos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

MÚSICA SELECTA partituras arregladas para canto y piano y para piano solo, de la acreditada casa editorial de ED. SONZOGNO, DE MILAN.

PARA CANTO Y PIANO. A 18 ptas. Stella, Manzocchi.—Le donne curiose, Usiglio. A 7 ptas. Il Barbero di Siviglia, Rossini.—Il matrimonio segreto, Gimarosa.

PARA PIANO SOLO. A 150 ptas. La Straciera, Il Pirata, Beatrice di Tenda, Capuoli ó Montecchi, Bellini.—La dama blanca, Boieldieu.—Lucrezia Borgia, Regina di Golconda, Donizetti.—Il prato degli scrivani, Herold.—Eisa y Claudio, Mercadante.—Il flauto magico, Così fan tutti, Mozart.—Nina pizza per amore, Ricci.—La Gazza ladra, La Italiana en Algieri, Otello, Mathilde di Sabaan, La donna del lago, La Cenerentola, Rossini.—Freyshütz, Weber.—Fidelio, Beethoven.

De venta en la Sociedad general de Anuncios de España, Carmen, 18, piso 1.º

HOMERO-REUMATICO DE GARCIA CENARRO Caja especial con cuatro remedios heróicos para combatir el reuma en todas sus manifestaciones.—Precio 5 pesetas.—Abada, 4 y 6, FARMACIA HOMEOPATICA, y en las principales boticas de España.—Se remite por el correo.

DECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANDRÉS ORTIZ Y PALACIOS falleció en la ciudad de Avila el 25 de setiembre de 1878.

R. I. P. Todas las misas que el día 25 del corriente se celebren en el oratorio del Olivar, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su madre doña Maria Antonia Palacios, viuda de D. Eusebio Ortiz; hermanas y hermanos políticos, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE O. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Un árabe, contra el dictamen de su jefe, envió á pastar sus camellos en invierno con una tribu extranjera: los camellos murieron, y el dirigió los siguientes versos al jefe, el cual, despues de haberlos oido, resolvió indemnizarle de su pérdida dándole otros camellos.

POEMA BEDUINO.

«Soliman! Préstame la pluma y el papel blanco para poder componer mis versos, que son el acento de la verdad. Es menester que yo implore la ayuda de Dios; es menester que el tenga compasión de nuestros pecados.

Tributemosle alabanzas innumerables como los granos amontonados, los cultivadores de la tierra, los bedus y los pastores.

¡Y ojalá que el profeta interceda con Dios por nosotros! Entonces nuestros crímenes podrán ser perdonados.

¡Oh! Ta, que te alejas de mí en el camello de color claro, llevando sobre su lomo la silla cuatro lados.

El saco y el cuero del cuello, harina bien molida, granos de café y el tombar de olor suave.

Es un honrado joven, amado de todos sus compañeros, orgullo de las mujeres.

Descubre de noche las sendas del campo mejor que los katas, y su vista alcanza más que la del aguilá cuando busca su presa.

Tu camino es hácia el Bujé; te adelantas lentamente, porque no conoces el temor, y un día obtendrás de los peregrinos un rico botín.

Es menester que combates en el camino al ladrón errante y que le persigas pero amigo, guarda bien tu camello: si no el ladrón te dejará perder en la llanura solitaria.

Viaja de noche, mucho tiempo despues de ponerse el sol, que el fuego visto de le-

jos no te haga apresurar el paso, antes de haber oido el ladrido de los perros.

Y los cantos de nuestra gente; no cesando las mujeres más altivas de cantar las alabanzas del hermano de Uadha.

Entre los rebaños del pastor vigilante podrás encontrar al hermano de Uadha, siguiendo al ganado en movimiento.

Montado en su yegua blanca alcanza sin trabajo á todos los ginetes, y recoge con su ayuda un inmenso botín.

¡Quién podrá contar los héroes, los guerreros que ha matado, y cuya sangre se ha esparcido por la tierra!

Los guerreros huyen al verle, como pájaros ligeramente heridos.

Pero el los ha designado y á su grito de guerra ninguno osa retroceder; el cohorte combatir á por su botín.

¡No ha sentido su propio pariente lo pesado de su brazo? Nadie lea referido una proeza más digna de alabanza.

Y ahora, cuando te acercas al campamento, se entonanán cánticos de alegría; las aclamaciones llenarán los aires y será grande la matanza (de los animales).

Y acudirán los jóvenes con sus dientes brillantes á saber las hazañas del hermano de Uadha. Sus arabes son ricos.

Su barba resplandeciente de virtud; su andar no es el del miserable, y la oscuridad de la noche no oculta ninguna de sus acciones.

Su persona varonil está exenta de todo crimen capaz de envilecer, y no merece reprension alguna.

Presentale mis salutations, y pon en sus mance los versos con que le alabo.

Y cuando entres en la tienda, que todo hombre malo se retre: alaba á Dios y al profeta, y la fortuna te sonrira.

Hablado así te tenderán alfombras, y las judias al hervir esparcirán un olor agradable.

Mientras que los dátiles y la manteca se ponen en fuentes, sé sobrio, piensa en la oveja que acaba de ser degollada.

zarle; pero esta castigado por no haber hecho caso de tus palabras.

Dios mejorará las cosas, hermano mio, y te ayudará siempre; porque con tal que tú me restes, me consideraré rico.

¡Oh fortuna! Acompaña sus pasos; que el verdor y las raíces aun en invierno crezcan ante él y le satisfagan su rebaño.

Cuando endereces tu plegaria á Dios, dirigele alabanzas sin fin como las frutas del arbusto y los pelos de tu ganado.

Además del kasidé tienen los arabes otros cantos nacionales, y los de las mujeres se llaman asamer. En las fiestas, y regocijos públicos se retiran por la noche á corta distancia de las tiendas, reparándose en coros de seis, ocho ó diez mujeres; una empieza el canto y la otra repite, lo cual recibe el nombre de el benat yelabua el asame.

El objeto del canto es siempre elogiar la bravura y la generosidad. El tono no varia nunca, y el movimiento es lento ó vivo, según quiere el cantor. Vease una muestra de las palabras:

El kheil djeitna ya Deiba.—El guerrero se adelanta, ¡oh Deiba!

El kheil djeitna hhteiba.—El intrépido guerrero se adelanta.

El kheil Dhui ya Deiba.—Dhui el guerrero, ¡oh Deiba!

La primera linea se repite cinco ó seis veces por el coro que dirige, y en seguida la reptan las demás; sucede lo mismo con la segunda, pero la tercera, que contiene siempre el nombre de algun guerrero famoso, suele repetirse hasta 50 veces; sin embargo, las mujeres pronuncian este nombre de manera que es difícil á los que escuchan saber á quien aluden.

Los cantos nacionales de los hombres son de un genero absolutamente distinto: los hodjeni son los cantos de amor. No envuelve el misterio tanto á esta pasión entre los arabes como entre los europeos; allí el objeto amado es conocido de toda la tribu, y solo son secretas sus citas clandestinas y que facilita el gran número de valles en que el desierto abunda y los pozos á donde las mujeres van por agua. El amante canta de noche su hodjeni, y lo mismo las jóvenes. El aire es siempre igual, pero la melodía y modulación difiere tanto de toda música, hasta de la que se oye en Turquía, que no pue-

den trasladarse el papel. Vease una muestra de los hodjeni de los hombres:

«¡Oh lobo! ¡oh! tú eres más alto que el Kara.

He visto á mi amor y las tiendas de su familia.»

Otra: «Prima, ¡levántate! tráeme el camello, El camello negro que se prefiere en la soledad.

Coloca sobre su lomo la hermosa silla y los odres de cuero del Nedjid.

A fin de que montados en ella, caminemos en compañía de los camellos de carga.»

Un camello de formas delgadas (dhamer) y de color oscuro ó negro (molhad), es preferido por las mujeres de la anezé, y las de los beni ssakher dan la preferencia á los de color rojo.

El sadhjé es un canto de los hombres en honor de su jefe. Una docena de áraber se sientan en círculo, y empiezan repitiendo muchas veces la palabra hamudé, hamudé (en vez de hamd, alabanza); en seguida uno de ellos canta en honor de alguien; el hamudé es vuelto á repetir, acompañado de aplausos, y un segundo árabe canta otra estancia en elogio del mismo ó no del mismo hombre, rimando la silaba final de su estrofa con la del primer cantor. El sadhjé continúa así las horas enteras.

El hadd es el canto de guerra de los arabes. Cuando una tribu marcha al enemigo, la primera fila se compone de ginetes, y detras van los hombres montados en camellos; los beduinos á pie, y armados de palas, lanzas y kolongs, forman la retaguardia. Si el enemigo está cerca, los infantes aceleran el paso, y muchas veces corren para alcanzar las columnas de delante; entonces cantan el famoso hadú:

¡Oh muerte! suspende tu rabia ¡oh muerte! ¡hasta que podamos vengarnos!

El aire de este hadú de guerra es igual al del asamer de que antes hemos hablado. Los hombres, montados en camellos, entonan también su hadú, y se sabe que nunca andan mejor estos animales que cuando oyen cantar á sus amos.

¡Señor, presérvanos de todos los peligros que los amenazan! ¡Haz que sus miembros sean columnas de hierro!

Los gritos de alegría resuenan tan á menudo en el desierto como en las ciudades de Siria, y los hombres consideran indigno de ellos de tomar parte en semejante algazara.

La principal fiesta de los arabes es la de la circuncision. Cuando los niños llegan á la edad de seis á siete años se les circuncida; y la mañana del día fijado para la ceremonia el padre mata una oveja, el tio ó su más próximo pariente otra, siendo lo más comun que el número de estas llegue á seis; en seguida se coloca delante de la tienda el makzar, ó la silla del camello, y se la cubre con lienzo encarnado mientras flotan plumas de su parte anterior.

Las mujeres del campamento se reúnen allí y cantan en tanto que los hombres comen en la tienda; terminado el banquete se opera al niño, y las mujeres acompañan el acto con cantos ó gritos muy fuertes.

Los hombres dejan luego la tienda, toman sus lanzas y montan á caballo, dando tres vueltas al makzar. Hecho esto, se sítan á cada lado de su tienda á seiscientos ó novecientos pasos de distancia y empiezan sus evoluciones guerreras.

Los ginetes desafían de parte á parte, y sus juegos duran una hora, en honor de la tienda donde se verifica la circuncision.

Entre tanto las mujeres cantan su asamer, y alaban al mejor ginete ó al dueño de la yegua que ha corrido más.

En el Ramadan, los arabes rodean un grande espacio con una pared de piedra seca, y allí ejecutan sus actos religiosos. Despues de las oraciones de la mañana y de la tarde ejercitan á sus caballos en la llanura de un modo análogo al que acabamos de describir.

En la fiesta del sacrificio sobre el montó Arafat constituyen una mesched ó capilla por el mismo estilo, y concluidas las oraciones corren á caballo durante una hora. La comida diaria es entonces mejor que de ordinario, aun en las familias que no tienen que hacer sacrificios por parientes muertos el precedente año.

Tales son las fiestas de los arabes; además celebran la llegada de cada extranjero con un banquete, al que son convidados todos los amigos del que da hospitalidad.